

КОНКУРС «РОДИНЫ»

Мы представляем первого из победителей конкурса «Родины» 2006 года. Роман Соларёв в уходящем году окончил Пензенский государственный педуниверситет имени Белинского и поступил в аспирантуру. Среди его научных интересов отметим серьёзное, с привлечением новых источников внимание к российским реформам начала XX века.

Роман СОЛАРЁВ

ДЕНЬГИ ДЛЯ СТОЛЬПИНСКИХ КРЕСТЬЯН

Несоответствие государственных интересов по созданию на селе крепкого хозяина крестьянской программе социализации земли стало, казалось бы, общим местом, когда речь заходит о трудностях аграрной части стольпинской реформы. Однако, как показывают исследования специалистов, воплощение в жизнь «крестьянской мечты» о «чёрном переделе» также не способствовало прогрессу сельского хозяйства в стране¹. Между тем создание классических фермерских хозяйств и вовлечение их в кооперацию и по сей день считается прогрессивным путём аграрного развития любого государства. Это делает изучение опыта реформирования российской деревни в 1906–1914 годах актуальным. Как представляется, у правительства в начале ХХ века ещё сохранялся шанс на мирное разрешение вопроса о земле при соответствующей финансовой поддержке государственной казны и частичном учёте крестьянских интересов в области сокращения помещичьего землевладения.

СТОЛЬПИН ПРОТИВ КОКОВЦОВА: КТО ПРОИГРАЛ?

Коллизия, разыгравшаяся в правительстве в 1906–1914 годах по поводу «денег для сельского хозяйства», имела давние истоки и восходила ко времени противостояния С. Ю. Витте и В. К. фон Плеве. Министр финансов, пришедший в ходе работы «Особого совещания о нуждах сельскохозяйственной промышленности» (1902) к мысли о необходимости ликвидировать общинные порядки в деревне, натолкнул-

ся тогда на недовольство министра внутренних дел, видевшего в общине залог стабильности и спокойствия государства. Выполнение проектов улучшения земельного положения крестьян было отложено на неопределённый срок.

К 1906 году, когда революционное движение вновь заставило правительство пойти на решительные меры в области аграрного вопроса, противостояние двух ключевых министерств сохранилось. Измени-

К. Е. Маковский. Обед в поле.

лось его содержание: реформаторские инициативы, исходившие от министра внутренних дел П. А. Столыпина, теперь встречали решительный отпор со стороны руководителя финансового ведомства В. Н. Коковцова. Последний призывал чиновников реформаторов «жить по средствам».

Война с Японией 1904–1905 годов, революционные события 1905–1907 годов ввергли Россию в «пучину экономического хаоса». В 1900–1909 годах финансовое положение страны было настолько тяжёлым, что о каких-либо преобразования

